Ubungen zum Berechnen des Grundwertes 10. Stunde

Tagliche Ubung 15 min
1. Berechnen des Prozentwertes W

1. 25% von 365,00 | = 91,251

2. 0,15% von 64000,00 m? = 96,00 m?

3. 45,3% von 10000,00 | = 4530,00 |

4 0,1% von 420,00 € = 0,42 €

5. 750,0% von 360,00 m? = 2700,00 m?

1. Berechnen des Grundwertes G

1. 15 Liter sind 30% = 50,00 Liter
2. 66,5 m? sind 25% = 266,00 m?

3. 75 kg sind 12% = 625,00 kg

4, 510 Flaschen sind 3% = 17000 Flaschen
5. 150 € sind 600% = 25,00 €
Ubungen zum Berechnen des Grundwertes 10 min
LB S. 75 Nr. 2

2. Frau Rose mdchte ein Flugticket von Halle/Leipzig nach Miinchen kaufen.
Sie fragt am Schalter: ,Ist die Maschine um 16 Uhr schon ausgebucht?”
Die Ticketverkauferin antwortet: ,Nein, die Maschine ist erst zu 75 % ausgebucht; es sind
erst 180 Platze besetzt.”
Wie viele Fluggaste kann das Flugzeug insgesamt aufnehmen?

geg.: p= 75% ges.: G in Platze
W= 180 Platze
Lsg.: 75% von G sind 180 Platze
180 : 75% = 240 Platze

AS.: In das Flugzeug passen insgesamt 240 Fluggaste.
Kopfrechnen 10 min
LBS.75Nr. 3

20%=2-=1

12% = 1003 3. Bestimme den Grundwert durch eine Uberschlagsrechnung.

a) 500kg sind 19 % von G b) 195€ sind 26 % von G c) 120,23 m? sind 12 % von G

500 kg sind 19% von G

20% von G sind 500 kg 500 : 20% = 2500 kg
195 € sind 26% von G

25% von G sind 200 € 200 : 25% = 800 €
120,23 m? sind 12% von G

10% von G sind 120 m? 120 : 10% = 1200 m?

10 min



Ubung
LBS.76 Nr. 4

4. Berechne den Grundwert. Schreibe zunichst ein Pfeilbild auf.

c.)

a) 8% von Gsind72kg
6 % von G sind 54 €
5% von G sind 35¢

72 kg
54 €
351

42 kg
96 km
135 €

28,50 €
12,6 |
61,2 kg

b) 14% von G sind 42 kg

8%
6%
5%

14%
12%
15%

95%
56%
72%

12 % von G sind 96 km
15% von G sind 135 €

= 900 kg
= 900 €
= 700 |

= 300 kg
= 800 km
= 900 €

= 30 €
= 22,5 |
= 85 kg

c) 95%von Gsind 28,50€
56 % von G sind 12,6 ¢
72 % von G sind 61,2 kg



